

ЛОМОНОСОВЕЦ

Издаётся с 26 января 1990 года



№ 1 (281) 22 января 2001 г.

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ!

ри юбилейные даты

В наступившем 2001 году В. Н. Булатову исполняется 3 юбилейные даты: 55 лет со дня рождения, 20 лет работы в морском университете и 15 лет работы в должности ректора.

В начале 1986 г. меня, тогда секретаря парткома, пригласил секретарь обкома КПСС Ю. Н. Сапожников и сообщил, что после консультаций и согласований принято решение назначить новым ректором института В. Н. Булатова. Вскоре назначение состоялось. Справедливости ради следует отметить, что реакция на это назначение была неоднозначной. Кому-то 35-летний руководитель показался слишком молодым. Дерзкой, если вообще не личной, представлялась и мысль назначения ректора о реформировании областного педагогического института в классический университет. Ветераны помнят, что митинг нашего пединститута среди архангельских вузов был, мягко говоря, не самым высоким. В медицинском институте и АЛТИ докторов наук в ту пору называлось больше, чем у нас кандидатов наук.

В Министерстве образования идея классического университета так же не встретила понимания. Реакцию можно выразить одной фразой: «Какой университет, у вас всего лишь профессор». И это было действительно так.

Но молодой ректор не сдался, ставка была сделана на Московский университет и международное сотрудничество. В. Н. Булатов принял участие в парусном походе Архангельск - Tromsø и полярной экспедиции на Землю Франца-Иосифа. Завязавшиеся таким образом научные контакты буквально всколыхнули коллег периферийного пединститута. Преподаватели по-новому оценили нашу работу и наши возможности, поверили в нас. С 1990-х годов началось стремительное преобразование института. В 1993 г. решением Министерства образования наш вуз аттестован, аккредитован и лицензирован в ранге классического университета.

Позади 15 лет напряженной работы, получены конкретные, осязаемые результаты. Но В. Н. Булатов не останавливается и ставит новую задачу: не только войти в число классических университетов, а стать одним из лучших университетов России. Могу с уверенностью сказать, что при той настойчивости, увлеченности, умении превратить мечту в реальность, которые юбиляр демонстрирует все эти годы, и новая задача будет выполнена.

А. А. СЕМИН,
директор по заочному обучению.



В. Н. БУЛАТОВ, ректор ПГУ

Горжусь, что мой ученик так обогнал меня

Я был деканом историко-филологического факультета, когда в числе первокурсников-историков появился Владимир Булатов. Только что демобилизованный, еще со строевой выправкой, подтянутый, крепкого телосложения паренек и вместе с тем такой симпатичный. Поэтому не случайно в него сразу же с первых дней повлюблились студентки нашего факультета.

Вскоре Владимир Булатов был рекомендован в качестве секретаря комсомольского бюро факультета. Не скрою, сомнений возникало немало. Ведь не было еще прецедента, чтоб из первокурсников выходили руководители комсомольских организаций. Признаюсь, и у меня сомнения были. Но убедили, очень рьяно уговорили меня Коля Буторин и Таня Маховикова, после супруги Буториной. Кстати, Николай был предшественником Владимира по комсомольской работе. А Татьяна входила в состав комсомольского бюро. Даже ректор Г. Г. Фруменков упрекнул меня, когда вернулся из отпуска: «Что ты делаешь? Поставил первокурсника секретарем комсомольской организации». Но вскоре сам убедился: выбор сделан правильный.

И уже на II курсе Булатов стал членом комитета комсомола института, а потом и его секретарем. Как комсомольский вожак он отличался инициативностью, был заперещиком, заводилой. В те романтические годы жизнь студенческая буквально «кипела». Вспомните хотя бы наш СТЭМ! Различные кружки, калустники, турпоходы, выходы в драмтеатр... Комсомольская работа в институте была стартовой площадкой Булатова, с которой он начал восхождение все выше и выше, на комсомольско-партийный олимп.

Второе пришествие Владимира Николаевича Булатова в родную альма-матер началось с

Вы нужны нам!

В этот юбилей будет произнесено много слов. Принесут осененные двуглавыми орлами поздравления от официальных лиц. Почтальон вывалит из толстой сумки на ремне россыпь разноцветных открыток. Из факс-аппаратов выползут разноязычные письма от его друзей со всего света. В его кабинете будет много подарков и цветов, будут стихи, пожелания, искренние и не очень. Наверняка почти в каждой открытке, как в табеле отличника, жизненной оценкой будут светиться две красные пятерки. И мы очень хотим, чтобы он за этой буднично-праздничной суматохой своей душой, рубцами на сердце услышал: «Вы с нами. Мы с Вами. Вы нужны нам. Жизнь продолжается!»

А. А. ШАЛЁВ,
директор Архангельского
информационного Баренц-центра.

середины 80-х годов, когда я уже был проректором по учебной работе.

Мне особенно понравилось то, что он очень быстро сумел перестроиться, ведь работа в комсомольско-партийных органах накладывает определенный отпечаток надменности. У него ничего этого не было. Он с такой, я бы сказал, милой улыбкой расположил к себе и кафедра-лов, и руководителей факультетов. И у студентов сразу стал пользоваться большой популярностью.

А вскоре, в 1986 году, В. Н. Булатов стал ректором института. По сравнению со своими предшественниками, а их было пять, все они, кроме Фруменкова, были «варягами», назначенцами Минпроса, один Булатов пользы принес вузу больше, чем все эти «пришельцы на пять лет».

Просто дух захватывает от того, что произошло с провинциальным институтом при его непродолжительном руководстве. Ведь он стал классическим Поморским государственным университетом. Вместе с этой метаморфозой вуза и сам Владимир Николаевич за прошедшие годы вырос, стал доктором исторических наук, профессором. Опубликовал свыше 400 научных работ, в том числе многотомное издание «Русский Север». И это при активной административной работе!

Да, это ректор новой формации, инициативен, напорист, талантлив, отличный хозяйственник - все в нем сконцентрировано. Я горжусь тем, что он так обогнал своего учителя. Кстати, в числе тех, кто оказал на него особое влияние, он называет Г. Г. Фруменкова и меня. Значит, есть там и моя частица.

Ю. К. НОВОЖИЛОВ,
профессор кафедры всеобщей истории.

Дорогой Владимир Николаевич!

Деканский корпус поздравляет Вас с 55-летием!

Позвольте в этот день выразить Вам наше восхищение, уважение и любовь!

Вы - человек, который стоял у руля университета в трудные, непредсказуемые годы конца столетия, когда только настоящий профессионал, обладающий большим жизненным опытом и даром предвидения, мог взять на себя груз ответственности за принятие решений.

Вы - природный лидер. Все Ваши замыслы последовательно претворяются в жизнь. За эти годы провинциальный педагогический институт превратился в классический Поморский государственный университет, и это Ваша заслуга.

Иногда невольно задумываешься, где Вы черпаете силы и энергию для интенсивной многоплановой работы. Когда за окном еще темно, Вы садитесь за рабочий стол, чтобы написать несколько страниц очередной книги, а в восемь утра уже зажигаются окна Вашего рабочего кабинета, и начинается обычный ректорский день - прием студентов, преподавателей каждый день, несмотря на предписанные регламентом университета дни и часы, запланированные и незапланированные встречи, совещания, телефонные звонки. В мыслях возникает модное сегодня объяснение - Вам помогают звезды

и такое удачное сочетание имени и фамилии: Владимир (слав.) - владеющий миром, Булатов - от «булат» - литая сталь со своеобразной структурой и зорчайшей поверхностью, обладающая высокой твердостью и упругостью, из которой изготавливали холодное оружие исключительной стойкости и остроты. Наверное, в этом что-то есть. И все же будем реалистами - этого мало, чтобы объяснить то, чего сегодня достигли Вы и возглавляемый Вами университет. В истории мира, страны, компании или университета многое или почти все определяет личность руководителя. Ваши ответственность, надежность и честность, отчетливое видение перспектив развития высшей школы, Ваше понимающее и болеющее за родной университет сердце, Ваше неравнодушие ко всему происходящему - вот то, что определяет наше движение вперед и Ваш заслуженный авторитет в университете.

Желаем Вам и дальше по-поморски крепко держать в руках штурвал университетского корабля и идти вперед навстречу волне! «Булатной» стойкости Вашему болевшему за университет сердцу!

Н. В. ЧИЧЕРИНА,

декан факультета иностранных языков.



Год юбилеев начался...

В этом году издательскому центру университета исполняется 10 лет, но этот юбилей еще впереди. Первый же наш юбиляр - Елизавета Павловна Филиппова. В издательстве она трудится 8 лет в качестве секретаря-машинистки и, говоря современным языком, менеджера по реализации книг. Человек скромный, отзывчивый, трудолюбивый, она выполняла, казалось бы, незаметную работу, благодаря которой книги наших авторов всегда найдешь на прилавках книжных магазинов областного центра и за его пределами.

Весь наш коллектив поздравляет Елизавету Павловну с 50-летним юбилеем. Мы желаем Вам крепкого здоровья, материнского счастья, благополучия, такого же душевного обаяния на долгие годы.

Коллеги

Историк — это образ жизни

23 декабря 2000 года отметил свой славный пятидесятилетний юбилей заведующий кафедрой всеобщей истории, доктор исторических наук, профессор Андрей Викторович Репневский. Почти вся его жизнь связана с родным вузом, куда он пришел в качестве преподавателя 19 ноября 1977 года. А до этого были годы учебы на историческом факультете АГПИ, куда Андрей Репневский поступил, можно сказать, «с легкой руки» своего будущего учителя и наставника Г. Г. Фруменкова. В 1973 году он, молодой и полный творческих планов, получил специальность учителя истории, обществоведения и английского языка, поступает в аспирантуру при ЛГПИ имени А. И. Герцена по кафедре всеобщей истории. Вскоре Андрей Викторович призывается в ряды Советской Армии и проходит службу на Новой Земле. При этом службу в армии рядовой Репневский успешно сочетает с работой в средней школе, где преподает английский язык. После службы в армии учеба в аспирантуре была продолжена, и наш аспирант становится в 1975 - 1977 гг. Ленинским стипендиатом.

В 1978 году А. В. Репневский успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Проблемы внутреннего развития Испании в период Национально-революционной войны 1936 - 1939 гг. (Критика концепций американских и английских буржуазных историков)». После аспирантуры новоиспеченный кандидат исторических наук начинает свою преподавательскую деятельность в Архангельском педагогическом институте: сначала - старшим преподавателем, с 1981 г. - доцентом.

С 1980 по 1985 гг. А. В. Репневский заведует кафедрой истории, с 1985 по 1989 гг. руководит созданной им кафедрой всеобщей истории, ведет активную преподавательскую и общественно-просветительскую деятельность. Его лекции очень любят посещать студенты, молодые преподаватели, аспиранты. Они всегда интересны, живы, остроумны. Когда Репневский читает лекции, в аудитории - аншлаг. Студенты заражаются его интересом к предмету и считают просто неприличным не знать послесоветской истории Запада и Востока, поэтому, наверное, у Андрея Викторовича почти нет «неудов» на экзаменах. С 1989 по 1992 гг. А. В. Репневский занимает место проректора по учебной работе, в 1993 - 1995 гг. он снова заведует кафедрой всеобщей истории, одновременно являясь и деканом исторического факультета.



А. В. Репневский

С сентября 1995 г. доцент Репневский активно работает над докторской диссертацией, которую блестяще защищает в 1998 году в Москве при Институте всеобщей истории РАН. Тема диссертации «СССР - Норвегия: экономические отношения межвоенного двадцатилетия». Защите диссертации предшествуют многочисленные публикации, выступления на различных научных конференциях и форумах, в том числе и международных. С октября 1998 г. Андрей Викторович вновь возвращается на родную кафедру как бессменный заведующий. В 1999 году А. В. Репневский становится профессором руководимой им кафедры. В 70 - 80-е гг. он - активный член общества «Знание», в 90-е годы - один из основателей и руководителей общества «Норд», где ведет активную лекционную и просветительскую работу.

Сегодня мы, коллеги и ученики нашего славного юбиляра, от всей души поздравляем нашего руководителя, учителя, доброго и мудрого наставника с его замечательной «рубежной» датой. Андрей Викторович открыл дорогу к познанию истории двум своим сыновьям - Игорю и Виталию, которые стали не только продолжателями рода Репневских, но и пошли по стопам отца в профессиональных пристрастиях. И все эти годы рядом с ним была и остается главным советчиком, помощником и другом его любимая жена Светлана Васильевна, которая тоже связала свою жизнь с нашим вузом. Наш юбиляр - человек увлеченный. Любит читать хорошие книги, с упоением работает на дачном участке. К нему всегда приятно зайти на «кафедральный огонек» и, как бы он ни был занят, всегда найдет время выслушать, помочь. Студенты Репневского обожают, считают его лекции одними из самых интересных и запоминающихся. И вполне возможно, что некоторые из них, его нынешних учеников, станут последователями его дела, которое является делом его жизни, его души.

Счастья и здоровья Вам, дорогой Андрей Викторович, еще на долгие-долгие годы плодотворного, благодарного труда, ибо посеянное Вами «разумное, доброе, вечное» дает щедрые всходы на ниве исторического просвещения.

И. Ю. БАБУШКИНА,

старший преподаватель кафедры всеобщей истории.

Поздравляем!

В эти дни математический факультет ПГУ отмечает юбилей старшего преподавателя кафедры методики преподавания математики Нины Михайловны Агеевой.

Всю свою жизнь она посвятила служению обществу: уже в школьные годы в составе пионерского ансамбля выступала с концертами в госпиталях власти. Закончив Архангельский педагогический институт, по распределению работала учителем математики сельской школы Приозерского района в Крелии, а затем продолжила सेवा вое и доброе в школе № 6 города Архангельска. С 1960 года она работает в нашем вузе, щедро делаясь собственным практическим опытом при подготовке студентов к работе в школе. Большинство нынешних преподавателей университета - ее бывшие студенты - немало сейчас учится и студентов детей выпускников Нины Михайловны.

Это очень энергичный и заинтересованный в своем труде человек. Д. организации педагогической практики Нина Михайловна все эти годы выехала в районы области. Учителя знают ее не только как своего учителя, но как лектора на курсах повышения квалификации, проводимых как в областном центре, так и в районах области.

В последние годы она руководит работой математических классов факультете, организованных по ее инициативе и имеющих целью помочь заинтересованным учащимся расширить и углубить свое математическое образование, подготовиться к поступлению в вуз.

В жизни факультета Нина Михайловна всегда принимала живое, активное участие, отстаивая справедливое решение возникавших проблем.

В связи со славным юбилеем все - ее ученики и коллеги - сердечно поздравляем Нину Михайловну, желаем ей доброго здоровья, счастья и успехов на многие последующие годы.

Математический факультет

Из доклада директора СФ ПГУ профессора Н. И. Николаева (21 декабря 2000 г.)

СФ ПГУ им. М. В. Ломоносова создан приказом Министерства образования РФ 28 января 1999 года. В сентябре 1999 года в СФ ПГУ им. М. В. Ломоносова по личному заявлению каждого переведено около 2000 студентов очной и заочной форм обучения, обучавшихся ранее в Северодвинском гуманитарном институте ПГУ, и перемещено приказом более 250 преподавателей и сотрудников, работавших в том же СГИ.

СФ ПГУ им. М. В. Ломоносова до декабря 1999 года прошел полный цикл регистрации в налоговых и финансовых органах. Таким образом, к концу 1999 года он взял на себя все функции, выполняемые ранее СГИ. В декабре 1999 года совершенно "опустошенная" структура СГИ ПГУ была безболезненно для университета ликвидирована.

Основная учебная деятельность филиала осуществляется в рамках, определенных его лицензией, по пяти специальностям:

- русский язык и литература;
- иностранный язык (английский, немецкий);
- дошкольная педагогика и психология;
- специальная дошкольная педагогика и психология (дошкольная);
- юриспруденция.

По всем специальностям образовательная деятельность осуществляется в полном объеме. Для этого в структуре филиала создано три факультета: филологический, дошкольной педагогики и психологии, юридический и 9 кафедр, большей частью которых руководят доктора наук и профессора.

Работа приемной комиссии за последние два года свидетельствует о востребованности образовательных услуг, оказываемых СФ ПГУ им. М. В. Ломоносова. Средний конкурс составляет на начало вступительных испытаний 4 - 4,5 человека на место, что несколько больше средних показателей в целом по университету.

При этом в 1999 году было подано 82 заявления от медалистов и имеющих диплом с отличием, а в 2000 году мы получили 83 таких заявления. Показатель устойчивый! До 30 % поступающих на бюджетной основе на очное отделение филиала - абитуриенты из сельской местности, прибывшие по направлению департамента образования Архангельской области.

На подготовительных курсах СФ ПГУ им. М. В. Ломоносова обучаются до 500 человек ежегодно. Наряду с традиционно организованными подготовительными курсами Северодвинский филиал организует работу курсов, где готовят старшеклассников к вступительным испытаниям в отдельно взятых средних учебных заведениях на основании договоров о творческом сотрудничестве между школами и вузом.

Так, на основании Договора, в 1998/1999 уч. г. и в 1999/2000 уч. г. на базе школы-гимназии № 8 были организованы 2-годичные подготовительные курсы по русскому языку, литературе, истории. Курсы посещали 28 человек. Результаты показали, что 80 % старшеклассников посту-

пили в вузы для обучения на бюджетной основе.

С 1999 года аналогичная работа проводится в школе № 4 г. Мирного Плесецкого района. Обучение на подготовительных курсах в этой школе организовано по заочной форме с обязательным выездом (согласно утвержденному графику) преподавателей вуза в школу для чтения лекций, проведения консультаций и анализа выполненных слушателями контрольных работ.

А вот еще весьма показательные цифры. В 1998 году на 1 сентября у нас было всего 72 штатные единицы профессорско-преподавательского состава. Из них всего 5 введенных из внебюджетных средств. В 2000 году на 1 сентября - 121 штатная единица и 40 из них - внебюджетные ставки. Рост почти двукратный, т. е. более стремительный, чем рост численности студентов. При этом рост бюджетных ставок составил всего около 20 %, т. е. меньше, чем фактический рост численности бюджетных студентов. Иными словами, потенциал наращивается преимущественно не за счет дополнительного бюджетного финансирования, а за счет заработанных нами же средств.

Научную деятельность филиала довольно непросто представить в коротком выступлении. Поэтому остановлюсь лишь на некоторых позициях. Прежде всего о направлениях наших поисковых и научно-методических исследований. Их четыре:

- Картина мира в языковом и художественном сознании (кафедры философии и культурологии, теории и истории литературы, языкознания, русского языка).
- Правовое обеспечение развития регионов Севера (кафедры уголовного права и процесса, конституционного и гражданского права).

● Личность в критических ситуациях: проблемы диагностики, коррекции, эффективной психологической помощи (кафедра психологии и психофизиологии).

● Воспитание в образовательном процессе (кафедра педагогики).

Данные направления соответствуют приоритетным направлениям развития науки и профилю подготовки специалистов. Они направлены на реализацию комплексной программы развития филиала по широкому спектру гуманитарных и социальных исследований.

Собственно говоря, забота о росте кадрового потенциала и составила главную цель филиала последнего периода. Сегодня у нас 7 штатных докторов наук и профессоров. 60 % кафедр возглавляются докторами наук и профессорами и более 70 % имеют в своем составе эту категорию штатных работников. И на сегодня это один из лучших результатов по филиалам государственных вузов РФ.

Филиал стремительно увеличивает объем и качество издаваемой им научной литературы. 196 печатных листов на 86 штатных преподавателей в 2000 году - это весьма неплохой результат даже не для вузовской структуры, а для научно-исследовательского подразделения.

Шесть кафедр из девяти имеют сегодня аспирантов очной и заочной форм обучения. Надеюсь, в 2001 году их станет 7

из 9. Этот показатель выше, чем в среднем по университету.

У нас молодая аспирантура. Но выпускки уже начались. И сегодня можно говорить о 100 % ее эффективности. Практически все, кто закончил нашу аспирантуру, защитились в срок.

Уязвимая сторона при оценке научной деятельности филиала - это объемы ее внешнего финансирования. Они как минимум в три раза ниже необходимого для университета уровня.

Еще одна существенная причина, объясняющая низкий процент внешнего финансирования нашей науки, - это отсутствие в управленческом аппарате соответствующей структуры, обеспечивающей ритмичность этой области нашей работы. Совет филиала уже принял решение о создании такого подразделения в 2001 году, конечно, при условии его финансирования из наших внебюджетных средств.

Зато филиал работает все более активно в плане организации конференций, "круглых столов". Только за последнюю осень их было три, в том числе совместно с СЗО РАО в ноябре этого года.

Мы крайне не удовлетворены интенсивностью и результатами нашей международной деятельности. Да, наши преподаватели и сотрудники стали чаще ездить по тем или иным профессиональным поводам за пределы страны. Однако реальных совместных образовательных или научных программ, подкрепленных соответствующим финансированием, у нас практически нет. Правда, шаги в этом направлении предпринимаются, и мы надеемся, что 2001 год будет для нас поворотным с точки зрения положительной динамики в развитии этого вопроса.

Мы хотели бы обратиться к разработке темы, которая до сих пор не имела в университете достаточного развития. Речь идет об обучении иностранцев русскому языку. И здесь нам помогает сложившаяся конъюнктура. Северодвинск - не самый благоприятный город для приема иностранцев. Однако осуществляемые ремонтные работы на оборонных заводах города привлекли иностранцев. Сегодня в городе находятся группа специалистов из Индии и члены их семей. 1 февраля на семерку к нам приезжает студентка из университета Тромсё. Это тоже "пробный камень", проверка на эффективность нашей совместной работы. Но главная тема - впереди. В 2001-2002 году в Северодвинск, в связи с договоренностью по модернизации и продаже крейсера "Адмирал Горшков", приедет большая группа специалистов из Индии. Наша задача - войти строкой в смету расходов по модернизации крейсера в части обучения русскому языку. Это почти ирреальная задача, поскольку предполагает сложную процедуру межведомственных согласований. Но 1 шанс из 1000 есть. И мы попытаемся его использовать.

Наша работа со студентами, конечно, не замыкается в рамках аудиторной работы. Собственно говоря, это особая и очень большая тема. Остановлюсь лишь на нескольких фактах.

(Окончание на 4-й стр.)

Из доклада директора СФ ПГУ профессора Н. И. Николаева

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.)

В апреле 2000 года

● две студентки I курса филфака выступили с докладом в МГУ на VII Международной конференции студентов и аспирантов;

● 2 студентки дошфака - на конференции в РГПУ. При этом доклад студентки III курса Поляковой был назван третьим среди лучших докладов конференции;

● 2 студента юрфака выступили с докладом в Новосибирске на XXXVII Международной научной конференции, а в октябре этого года студентка юрфака выступила в Минске на Международной конференции студентов и аспирантов.

Хотелось бы отметить, что все они командированы за счет средств филиала. Но это не все.

С 29 апреля по 14 мая 2000 г. в Екатеринбурге проходил XVIII межвузовский студенческий фестиваль "Весна УПИ-2000". Три студента юрфака приняли в нем участие (в конкурсе вокалистов): Лукашов занял I, Кулагина - III место.

С 21 по 29 мая 2000 г. в Москве проходил второй открытый Пушкинский молодежный фестиваль искусств. Шестоперова, студентка филфака, заняла I место в конкурсе авторской песни.

Все эти поездки в финансовом плане тоже были поддержаны филиалом.

Наша команда КВН второй год подряд

занимает первое место по области. 28 января она должна участвовать в XII Международном фестивале команд КВН в г. Сочи. Мы непременно найдем способ вывести ее на федеральный уровень.

Группа студентов филфака издает газету "МУМ", она размещается на нашем университетском сайте и распространяется в печатном виде. Редколлегия выделяет помещение и компьютерная техника.

Мне кажется, главное достижение нового этапа становления СФ ПГУ им. М. В. Ломоносова - неплохой ритм работы, темп развития. И это позволяет с надеждой говорить о результатах в перспективе, конечно, при условии сохранения наметившейся тенденции.

Решение Ученого совета ПГУ имени М. В. Ломоносова

(от 21 декабря 2000 г.)

Заслушав и обсудив доклад директора Северодвинского филиала Поморского государственного университета профессора Н. И. Николаева и сообщение о результатах проверки СФ ПГУ, Ученый совет считает необходимым отметить эффективность проведенной коллективом филиала работы по становлению обособленного структурного подразделения ПГУ в г. Северодвинске.

Менее чем за два года количество студентов, обучающихся в СФ ПГУ, увеличилось в 1,5 раза и достигло 1980 человек по очной и заочной формам обучения.

Из 9 кафедр филиала 7 руководятся или имеют в своем составе штатных докторов наук, профессоров.

В филиале ведется подготовка 19 аспирантов и 3 соискателей. Руководство ими осуществляется на 6 кафедрах. Первые выпуски аспирантов свидетельствуют о высокой эффективности и результативности работы в данном направлении. Из 5 человек, окончивших аспирантуру СФ ПГУ, четверо завершили ее с защитой диссертации.

Двухлетний опыт работы приемной комиссии свидетельствует о большой востребованности образовательных услуг СФ ПГУ. Средние показатели конкурса в 1999 и 2000 годах стабильны и составляют по очной и заочной формам обучения 4 человека на место к началу вступительных испытаний. Филиал ведет активную работу в области предоставления дополнительных образовательных услуг.

Филиалу удается активно развивать свою материальную базу. Об этом свидетельствуют состояние учебных корпусов и общежития, увеличение парка вычислительной техники процессорами уровня Pentium II, рост библиотечного фонда.

Филиал заметно продвинулся в укреплении своего кадрового потенциала. Доля преподавателей, имеющих степень кандидата и доктора наук, в списочном составе штатных работников увеличилась за год более чем на 10% и достигла 41,8%. Педагогический кол-

лектив Северодвинского подразделения ПГУ успешно справился с начальным этапом перехода на образовательные стандарты нового поколения.

В СФ ПГУ наблюдаются увеличение объемов и улучшение качества издаваемой научной, научно-методической и учебной литературы (около 200 уч.-изд. л. в 2000 г.).

В СФ ПГУ в целом сформирована достаточно эффективно работающая управленческая структура, способная решать разнообразные задачи на уровне современных требований. При этом большая часть штата управленческого аппарата финансируется из внебюджетных средств филиала. 30% штатного расписания в части его профессорско-преподавательского состава, учебно-вспомогательного персонала и библиотеки обеспечено внебюджетным финансированием.

В филиале на достаточно высоком уровне находится воспитательная работа со студентами.

Вместе с тем в работе СФ ПГУ имеется ряд нерешенных проблем.

В первую очередь, это вопрос обеспечения научной работы источниками внешнего финансирования. Здесь показатели существенно (в 2,5 раза) ниже аккредитационных требований, предъявляемых к университету.

Недостаточно эффективно по сравнению с другими подразделениями ПГУ развивается программа деятельности филиала в сфере международного сотрудничества.

Ученый совет решил:

1. Считать состояние учебной и научной деятельности Северодвинского филиала ПГУ имени М. В. Ломоносова удовлетворительным.

2. Н. И. Николаеву, директору СФ ПГУ, до 15 мая 2001 года представить программу развития СФ ПГУ на период 2001 - 2005 гг.

3. Н. И. Николаеву в месячный срок разработать систему мер по устранению недостатков, отмеченных в ходе плановой проверки филиала.

4. Проректору по научной работе В. И. Голдину совместно с директором

СФ ПГУ Н. И. Николаевым разработать систему мер, направленных на увеличение объемов внешнего финансирования научной работы, проводимой в филиале в 2001 году. Активнее включать в общеуниверситетские научные программы специалистов СФ ПГУ.

5. Проректору по учебной работе А. А. Семину, главному бухгалтеру А. А. Богдановой, директору ИУППК Н. Я. Синицкой в месячный срок разработать и внести предложения по определению объемов бюджетного финансирования филиала в 2001 году в части его образовательной деятельности по программам дополнительного образования (повышение квалификации и профессиональной переподготовки специалистов).

6. Первому проректору Ю. В. Кудряшову в месячный срок внести предложения по включению СФ ПГУ в общеуниверситетские программы по совершенствованию информационного обеспечения.

7. Директору филиала Н. И. Николаеву в связи с высокой динамикой роста численности студентов в месячный срок внести предложения по увеличению лицензионных параметров СФ ПГУ в части «Предельного контингента обучающихся».

8. Проректору по научной работе В. И. Голдину и директору филиала Н. И. Николаеву разработать программу развития и лицензирования направлений послевузовского образования в СФ ПГУ.

9. Проректору по международным связям А. С. Крылову разработать совместно с директором СФ ПГУ Н. И. Николаевым систему мер, направленных на активизацию международных аспектов деятельности филиала. Считать приоритетным направлением работу с иностранцами гражданами в сфере изучения ими русского языка (страны Норвегия, Индия).

10. Директору филиала Н. И. Николаеву до 1 февраля внести предложения по развитию интеграционных проектов с другими вузами, расположенными в г. Северодвинске.

*Поздравляет
с успешной защитой
кандидатский
диссертационный*

По отечественной истории:
В. Н. Матонина,
В. А. Пальмина,
Е. В. Калашникова;
по психологии:
Н. Н. Кандакову (защита состо-
ялась в МГУ).

**ПГУ им. М. В. Ломоносова
объявляет
конкурсный отбор
с последующим заключением контракта
сроком от 1 года до 5 лет на замещение
должностей:**

- профессора каф. биологии и экологии человека и животных, канд. наук - 1;
- доцента каф. возрастной физиологии и валеологии, канд. наук - 1;
- доцента каф. экономики, канд. наук - 1;
- доцента каф. ботаники и общей экологии, канд. наук - 1;
- доцента каф. теоретических основ физической культуры, канд. наук - 4;
- доцента каф. английского языка, канд. наук - 1;
- доцента каф. алгебры, логики и теории чисел, канд. наук - 1;
- старшего преподавателя каф. физической культуры - 1;
- старшего преподавателя каф. русского языка Северодвинского филиала - 1;
- старшего преподавателя каф. общей физики - 1;
- старшего преподавателя каф. биологии и экологии человека и животных - 1;
- старшего преподавателя каф. литературы - 1;
- старшего преподавателя каф. иностранных языков - 1;
- старшего преподавателя каф. педагогики Северодвинского филиала - 1;
- ассистента каф. психологии - 2;
- ассистента каф. экономики - 1;
- преподавателя каф. физической культуры - 1;
- преподавателя каф. иностранных языков - 3;
- преподавателя каф. английского языка - 1;
- ассистента каф. социальной работы - 1;
- ассистента каф. общетехнических дисциплин - 1;
- преподавателя каф. современных языков - 1;
- ассистента каф. теории и истории литературы Северодвинского филиала - 1;
- ассистента каф. географии Коряжменского филиала - 2;
- ассистента каф. теории и истории государства и права - 1.

Документы принимаются в течение месяца после опубликования объявления в газете «Ломоносовец» в каб. 201 учебного корпуса № 5 (пр. Ломоносова, 2). Тел. 44-19-64.

Ректорат.

Отчет контрольно-ревизионной комиссии ПОС ПГУ им. М. В. Ломоносова

В ноябре 2000 года КРК в составе А. Е. Зайкова, Т. П. Репиной, В. В. Баркова провела проверку деятельности профсоюзной организации студентов и аспирантов (ПОС) за период апреля - октября 2000 года по следующим направлениям: структурные подразделения профкома (комиссия по жилищно-бытовым вопросам, социальная комиссия, студклуб) и отчетные документы (финансовые документы ПОС, протоколы заседаний профкома, отчеты профбюро факультетов ПГУ).

По итогам проверки деятельность социальной комиссии (председатель В. Н. Чеснокова), студклуба (председатель Д. В. Михеевский) признана удовлетворительной, деятельность комиссии по жилищно-бытовым вопросам (председатель А. Н. Шумилов) - неудовлетворительной. По всем видам обнаруженных недочетов КРК предложила систему конкретных шагов по их устранению.

Была осуществлена сверка смет за апрель - май, сентябрь - октябрь 2000 года. Работа бухгалтера ПОС И. Е. Мартошевой признана удовлетворительной. Все документы находятся в хорошем состоянии, хранятся в сейфе, бухучет ведется аккуратно и своевременно. Обнаружен незначительный перерасход средств в смету средств в апреле - мае, в остальное время расходы в пределах установленного.

Анализ 18 протоколов заседаний профкома выявил ряд отрицательных моментов в работе профкома. Редко посещают заседания профкома представители факультетов: К. Шевченко (ЮФ), А. Журавлев (истфак), В. Владимиров (ГФ), В. Овсянников (ФИЯ); не посещает заседания представитель от аспирантов, нет представителя от факультета соцработы.

Решения профкома исполняются членами профкома с заметным запозданием. Особое беспокойство вызывает работа профбюро факультетов. Ряд профоргов: В. Владимиров (ГФ), А. Журавлев (истфак), Н. Кравцова (ФФиЖ), В. Овсянников (ФИЯ), Н. Чупрова (ФТиП), К. Шевченко (ЮФ) не смогли представить отчеты о своей работе на профбюро ни в установленные сроки, ни по их истечении. Данный факт наводит на мысль, что либо на данных факультетах профсоюзная работа вообще не ведется, либо председатели соответствующих профбюро своим халатным отношением к должностным обязанностям не позволяют оценить реальное положение дел. Работа профбюро остальных факультетов признана удовлетворительной.

В целом работа ПОС и ее председатель В. П. Стрижакова по итогам первого полугодия признана удовлетворительной. Мероприятия, запланированные на апрельской профсоюзной конференции, воплощаются в жизнь. Установлены деловые и творческие контакты с профсоюзными организациями СГМУ и АГТУ, проведена профсоюзная учеба активистов, отмечено участие ПОС в акциях протеста студенческой молодежи г. Архангельска, разработаны и согласовываются с администрацией ПГУ нормативно-правовые акты, регулирующие важнейшие аспекты жизни студентов ПГУ (материальная помощь и поощрение, профилакторий, расселение в общежитии, соглашение между ПОС и администрацией). Думаю, что профком в ближайшее время исправит обнаруженные недочеты и продолжит дальнейшую работу в направлении защиты и реализации прав студентов.

А. Е. ЗАЙКОВ,
председатель КРК.

Фруменковские чтения

У человека, который не помнит своего прошлого, не может быть будущего. Эта фраза знакома всем с детства. Знакома. Но можем ли мы сказать с уверенностью, что помним свое прошлое? Да, практически каждый из нас скажет, что было триста, а то и пятьсот лет назад. Но каждый ли ответит на вопрос, что было семьдесят или пятьдесят лет назад, и не где-нибудь в Европе, а у нас, в нашем собственном вузе? Столь тяжкое поражение беспмятством - тревожный симптом для нашего университетского сообщества. Многие даже не желают знать имен гигантов, на плечах которых вознесены так высоко.

Однако хочется отметить, что не все так черствы и озабочены лишь собственным существованием, что есть еще энтузиасты, для которых прошлое - не пустой звук. Так, 19 декабря 2000 года на гуманитарном факультете прошли VI Фруменковские чтения, посвященные истории ПГУ. На них был представлен отчет студентов-третьекурсников о проделанной работе в рамках летнего практикума. В стенах самой большой аудитории шестого корпуса прозвучали интереснейшие доклады на разные темы. Студенты рассказали о развитии факультетов университета, об администрации вуза (от АГПИ до ПГУ). Особое внимание привлек доклад "Партийные организации вуза". После него чуть было не разгорелась жаркая

дискуссия по поводу актуальности этого вопроса в наши дни, но все согласились с тем, что это - наша история и знать ее важно и нужно.

Конечно же, студенты не могли обойти вопрос о судьбе института в годы Великой Отечественной войны. Было рассказано о том, как война отразилась на жизни преподавателей и студентов того времени.

На VI Фруменковских чтениях, кроме студентов и преподавателей факультета, присутствовали и гости. Первый декан факультета физической культуры Петр Степанович Князев рассказал о своих отношениях с Г. Г. Фруменковым, об их совместной работе. Вторым гостем была бывший декан факультета иностранных языков Полярина Тимофеевна Синицына - очень интересный человек, поведавший собравшимся о своей нелегкой, но интересной жизни.

Все материалы, которые были использованы студентами в докладах, войдут в книгу об истории ПГУ, которая выйдет к семидесятилетию нашего университета, в 2002 году. Хочется надеяться, что эти чтения пробудили у студентов интерес к истории alma mater, а если так, то работа была проделана не зря.

Юлия ГУЦОЛ,
Максим ОПАРИН, III курс, гумфак.

Об итогах выборов в молодежный парламент

20 декабря 2000 года во всех учебных заведениях города Архангельска прошли выборы в молодежный парламент. Итоги выборов по нашему вузу превзошли все ожидания. Поморский государственный университет стал единственным государственным вузом города, где выборы не только состоялись (на выборы пришло 27,3 % избирателей при необходимом минимуме в 25 %), но и чье представительство в молодежном парламенте исчисляется несколькими десятками.

Напомню, что выборы в молодежный парламент проходили по двум спискам - по многомандатным окружным и партийным общегородским. Наш университет был избирательным округом, по которому избиралось 11 депутатов (по одному представителю от 500 учащихся). В итоге от ПГУ было избрано 11 человек: В. Н. Чеснокова, математический факультет;

Н. А. Кравцова, факультет филологии и журналистики; В. В. Бартков, исторический факультет; П. Л. Олькин, факультет физической культуры; А. Л. Смирнов, факультет технологии и предпринимательства; Л. Е. Тихонова, факультет иностранных языков; Ю. Л. Казаков, факультет управления; Е. В. Зелянин, Р. В. Юшкевич, В. Е. Щеголев, О. А. Улитина, естественно-географический факультет. Помимо этого, много студентов нашего вуза стали депутатами молодежного парламента, будучи избраны по единым городским спискам от политических партий и блоков.

В целом же выборы в парламент были достаточно показательными и поучительными. В этой деловой игре, в которой подрастающее поколение молодых политиков играло в выборы, все было, как у взрослых: подставные предвыборные объединения, созданные партиями со "специфической" репутацией; "черный пиар", последствия

которого можно увидеть на дорожке между главным и вторым корпусами; тайные спонсоры, финансировавшие предвыборные кампании; давление на избирательные комиссии; банальный подкуп избирателей и даже пересчет бюллетеней по флоридскому образцу. Как и на "взрослых" выборах, крайне низкой была явка избирателей: например, в СГМУ - чуть более 10 %. В общем и целом выборы показали крайне низкий уровень развития гражданского сознания как у тех, кто выбирает, так и у тех, кого выбирают. Пассивность первых дает огромное поле для злоупотреблений последних.

Д. В. МИХЕЕВСКИЙ,
член городской избирательной
комиссии по выборам
в молодежный парламент
г. Архангельска, студент IV курса
факультета управления.

Проект «Семейная психотерапия»

В канун Нового года пришло сообщение из Норвегии о поддержке Министерством здравоохранения нового совместного проекта Института развития ребенка и Общества милосердия Северной Норвегии - «Семейная психотерапия».

Длительность проекта - 3 года. Только на первый год выделено 200 тысяч норвежских крон. Проект предусматривает обмен и стажировку специалистов, проведение семинаров, совместную работу с семьями, проведение исследовательской работы, подготовку методических материалов. Проект закончится проведением конференции. По окончании проекта в Институте развития ребенка будет открыт Центр семейного консультирования и психотерапии.

А. В. ГРИБАНОВ,
директор ИРР.

На ковре «Млечный Путь»

В конце 2000 года по президентской программе «Дети России» психолого-педагогический и медико-социальный центр «Содействие» Института развития ребенка ПГУ получил сенсорную комнату. В комплект комнаты входит оборудование для тактильной стимуляции (пузырьковая колонна «Аквариум», сенсорный мяч-гигант, набор массажных мячей и др.), для развития восприятия (ковёр «Млечный Путь», звукоактивированный проектор световых эффектов, зеркальный шар), для развития моторики и вестибулярного аппарата (мягкий балансир «Сосиска»), а также аудиостудия, оборудование для концентрации внимания, релаксации, ароматерапии и многое другое.

Специалисты Центра активно используют возможности сенсорной комнаты в коррекционно-развивающей работе с детьми. Для этого они изучают существующий опыт и разрабатывают авторские программы.

Т. В. ЖДАНОВА,
руководитель ППМС центра
«Содействие» ИРР.

О трудоустройстве студентов

То, что почти каждый студент хочет подработать, не секрет ни для кого. Стабильный источник доходов, дающий какую-никакую, но материальную самостоятельность, мечта очень многих. Однако где и как найти работу? Кому-то помогают сердобольные родители (знакомые, друзья, родственники и т. д.), кто-то ищет и находит сам. Но большинство после нескольких неудачных попыток найти постоянную работу опускают руки и перебиваются случайными заработками.

Отдельная и не менее острая проблема - ситуация с трудоустройством выпускников. Вчерашний студент, получив диплом и оказавшись за стенами родного вуза, обнаруживает, что его там никто (за редким исключением) не ждет и своего рабочего места уступить не собирается. Начинаются поиски работы. Неудачи. Стресс. Депрессия. Кто-то выкарабкивается, кто-то нет.

По данным официальной статистики, 75 % молодых людей в Архангельской области не могут приспособиться к реалиям рыночной экономики, найти свое место в жизни. Проблема трудоустройства молодежи стала проблемой государственного масштаба.

29 ноября прошлого года, под патронажем комитета по делам женщин, семьи и молодежи администрации Архангельской области, прошел «круглый стол», посвященный проблемам занятости молодежи г. Архангельска. На заседании были подняты вопросы, связанные с занятостью молодых людей, обобщен имеющийся опыт их решения. С докладами выступили представители молодежной биржи труда, Архангельского городского центра занятости и департамента занятости администрации Архангельской области.

Итак, каковы практические результаты работы «круглого стола»?

1. В Архангельске действуют несколько организаций, оказывающих содействие молодежи в трудоустройстве:

- межвузовская студенческая биржа труда (пр. Троицкий, д. 51, тел. 64-74-18);
- молодежная биржа труда (наб. Северная Двина, д. 82, тел. 64-73-65);
- Северное кадровое агентство (пл. Ленина, д. 4, офис 406, тел. 65-42-24);
- Профконсалтинг (ул. Поморская, д. 7, офис 307, тел. 26-87-83).

2. При поддержке Комитета по делам женщин, семьи и молодежи издана брошюра «Ищем работу», содержащая в себе рекомендации психологов, специалистов по профориентации и юристов по поиску рабочего места и правильному юридическому оформлению трудовых отношений. Три экземпляра этой брошюры имеются в библиотеке ПГУ.

3. Принят к исполнению план финансирования областной программы «Молодежь 2001», в которой выделены средства на поддержку проектов, содействующих трудоустройству молодежи.

4. Начала свое функционирование межвузовская студенческая биржа труда. Эта организация предназначена для содействия в трудоустройстве студентам вузов Архангельска. Советую записать ее координаты и при необходимости обращаться.

Негусто, конечно, но лед тронулся. Наконец-то власть обратила внимание на проблему трудоустройства молодежи. Хочется верить, что принятые меры станут первыми шагами в решении этого болезненного для общества вопроса, а не предвыборными обещаниями.

Р. С. 4 января сего года ректором нашего университета В. Н. Булатовым был подписан приказ о введении в отделе кадров должности специалиста по трудоустройству студентов. В его обязанности будет входить содействие выпускникам нашего вуза в поиске работы (тел. 44-20-42).

В. П. СТРИЖАКОВ,
председатель ПОС ПГУ.

Редактор И. СИДОРОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61